
iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Gebrauchsanweisung 
Produktbeschreibung
iBond® Etch Gel/Fluid sind Ätzmittel auf Basis von Orthophosphorsäure. Sie werden verwendet zum Ätzen von Zahnschmelz und der Konditionierung von Dentin im Rahmen der 
adhäsiven Füllungstherapie.
Zusammensetzung
iBond® Etch 20 Gel enthält 20 % Phosphorsäure 
iBond® Etch 35 Gel/Fluid enthalten 35 % Phosphorsäure
ferner enthalten die Produkte Verdickungsmittel, Pigmente, Wasser
Indikationen 
Schmelzätzung und Schmelz-/Dentin Ätzung im Rahmen der Total-Etch-Technik vor der adhäsiven Befestigung von: 
• Komposit- und Kompomer-Restaura tionen • Laborgefertigten, indirekten Restaurationen (z.B. Inlays, Kronen, Brücken, Veneers) • Versiegelungen
Kontraindikationen
• Applikation auf pulpanahem Dentin (weniger als 1 mm) • Nicht anwenden bei bekannter Überempfi ndlichkeit gegen iBond® Etch
Nebenwirkungen
Allergien gegen das Produkt oder seine Bestandteile können im Einzelfall nicht ausgeschlossen werden – Inhaltsstoff e sind im Verdachtsfall beim Hersteller zu erfragen.
Wechselwirkungen
Liner und Unterfüllungsmaterialien, wie z.B. Calciumhydroxid, können je nach Art und Zusammensetzung durch die Säure gelöst werden.
Warnhinweise/Vorsichtsmaßnahmen
iBond® Etch 20 Gel enthält 20 %ige Phosphorsäure und ist reizend. iBond® Etch 35 Gel und Fluid 35 enthalten 35 %ige Phosphorsäure und können Verätzungen verursachen. 
Augenreizung möglich. Kontakt mit Gingiva, Haut, Augen oder Nachbarzähnen ist zu vermeiden. Bei Kontakt mit Mundschleimhaut gründlich mit viel Wasser ausspülen. Nach 
Verschlucken Mund gründlich mit Wasser ausspülen und reichlich Wasser nachtrinken. Arzt konsultieren. Bei Kontakt mit Haut gründlich mit Seife und Wasser spülen. Bei Augen-
kontakt gründlich mit viel Wasser spülen und Augenarzt aufsuchen. Geeignete Schutzhandschuhe tragen. Schutzkleidung tragen. Schutzbrille/Gesichtsschutz tragen. Mit iBond® 
Etch 35 Gel und iBond® Etch 35 Fluid verunreinigte Kleidungsstücke unverzüglich entfernen.

Anwendung
Zahn vor der Behandlung mit fl uoridfreier Polierpaste sorgfältig reinigen. 
Die Verwendung von Koff erdam wird empfohlen.
1. Nach der Präparation gemäß adhäsiver -Füllungstherapie Kavität abspülen und mit ölfreier Luft trocknen. 
2. iBond® Etch beginnend an den angeschrägten Schmelzarealen auf die gesamte Kavitätenoberfl äche einschließlich Dentin aufbringen. Dabei darauf achten, dass der Schmelz 

mindestens 20 s, maximal 30 s geätzt und das Dentin mindestens 15 s und maximal 20 s konditioniert werden. Bei der Verwendung von iBond® Etch 35 Gel/Fluid sollte beson-
deres Augenmerk auf die Einhaltung der Einwirkzeit auf dem Dentin gelegt werden. Um eine Überätzung zu vermeiden, kann hier auf 15 s verkürzt werden. Wenn gewünscht 
iBond® Etch nur auf den Schmelz aufbringen und maximal 30 s einwirken lassen. Nicht präparierten Schmelz, z.B. bei Fissurenversiegelungen mindestens 30 s, maximal 60 s 
anätzen. Bei fl uoridiertem Schmelz kann es erforderlich sein, ebenfalls maximal 60 s anzuätzen.
Achtung: Bei tiefen Kavitäten wird vor dem Ätzen eine Abdeckung des pulpanahen Dentins mit einem Calciumhydroxid-Präparat und einer Unterfüllung (z.B. Glas-Ionomer-
Zement) empfohlen.

3. iBond® Etch mit Wasserspray für 20 s vollständig absprayen. Es dürfen keine Reste in der Kavität verbleiben.
4. Kavität mit ölfreier Luft trocknen (Dentin nicht austrocknen!). Die geätzte Schmelzoberfl äche sollte ein kreidig weisses Aussehen haben. Bei Kontamination der Zahnoberfl äche 

(z.B. Speichel), muss der Ätzvorgang (maximal 10 s Einwirkzeit) wiederholt werden.
5. Weitere Versorgung mit Haftvermittler (z.B. iBond® Total Etch) und Composite (z.B. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) gemäß Herstellerangaben.
Hinweise
iBond® Etch Gel kann mit Pinseln oder Kanülen, iBond® Etch Fluid mit Pinseln aufgetragen werden. Sowohl Pinsel als auch Kanülen sind ausschließlich für den Einmalgebrauch bestimmt. 
Nach dem Applizieren des Gels Kolben entlasten. iBond® Etch Gel und iBond® Etch Fluid nach Gebrauch wieder mit entsprechendem Stopfen bzw. Verschlusskappe verschließen. 
Besondere Hinweise
Nur zum bestimmungsgemäßen Gebrauch durch Zahnärzte. Für Kinder unzugänglich aufbewahren
Lagerbedingungen
Unter 25°C (77ºF) lagern. Nach Ablauf des Verfallsdatums sollte das Material nicht mehr verwendet werden. Bei Rückmeldungen zum Produkt bitte immer Chargenbezeichnung 
und Verfalldatum angeben. Verfalldatum  und Chargenbezeichnung  : Siehe Hinweis auf Spritze/Verpackung. Nur vollständig entleerte Verpackungen zur Verwertung geben. 
Reste von Ätzfl üssigkeit können stark verdünnt mit Wasser oder neutralisiert mit dem Abwasser entsorgt werden. Stand: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Instructions for use 
Product description
iBond® Etch Gel and Fluid are etching agents based on orthophosphoric acid. They are used to etch enamel and condition dentine in the context of adhesive fi lling therapy.
Composition
iBond® Etch 20 Gel contains 20 % phosphoric acid.
iBond® Etch 35 Gel/Fluid contain 35 % phosphoric acid.
The products further contain Thickening agents, Pigments, Water
Indications 
Enamel etching and enamel/dentine etching in the context of the total etch technique prior to the adhesive bonding of: 
• Composite and compomer restorations • Laboratory-fabricated, indirect restorations (e.g. inlays, crowns, bridges, veneers) • Sealants
Contraindications
• Application to dentine close to the pulp (less than 1 mm) • Do not use in case of known hypersensitivity to iBond® Etch
Side eff ects
This product or one of its components may, in particular cases, cause allergic reactions. If suspected, information on the ingredients can be obtained from the manufacturer.
Interactions
Liner and base materials, such as calcium hydroxide, may be dissolved by the acid, depending on their type and composition.
Warnings/precautions
iBond® Etch 20 Gel contains 20 % phosphoric acid and is an irritant. iBond Etch 35 Gel and Fluid 35 contain 35 % phosphoric acid and can cause chemical burns. May irritate 
eyes. Avoid contact with gingiva, skin, eyes or neighbouring teeth. In case of contact with oral mucosa, rinse thoroughly with plenty of water. If swallowed, thoroughly rinse mouth 
with water and then drink plenty of water. Consult a physician. In case of contact with skin, thoroughly rinse with soap and water. In the event of contact with eyes, rinse thoroughly 
with water and seek medical advice. Wear suitable protective gloves. Avoid skin contact. Wear protective clothing. Wear safety glasses/face protection. Immediately remove 
clothing contaminated with iBond® Etch 35 Gel or iBond® Etch 35 Fluid.

Application
Prior to treatment, carefully clean tooth with fl uoride-free polishing paste. 
The use of a rubber dam is recommended.
1. After preparation, rinse the cavity in accordance with adhesive fi lling therapy and dry with oil-free air. 
2. Starting from the bevelled enamel areas, apply iBond® Etch to the entire cavity surface, including the dentine. Ensure that the enamel is etched for at least 20 s and no more 

than 30 s, and that the dentine is conditioned for at least 15 s and no more than 20 s. When using iBond® Etch 35 Gel/Fluid, pay special attention to complying with the dwell 
time on the dentine. Reducing the time to 15 s in these areas is permissible to avoid overetching. If desired, only apply iBond® Etch to the enamel and let set for a maximum 
of 30 s. Etch unprepared enamel, e.g. in case of fi ssure sealing, for at least 30 s and no more than 60 s. In case of fl uoridated enamel, etching for no more than 60 s may also 
be required.

 Caution: In case of deep cavities, we recommend covering the dentine near the pulp with a calcium hydroxide preparation and a base (e.g. glass ionomer cement) prior to etching.
3. Use a water sprayer to completely rinse off  iBond Etch for 20 s. The cavity must be completely free of any remnants.
4. Dry the cavity with oil-free air (do not dry out dentine!). The etched enamel surface should appear chalky white. In case of contamination of the tooth surface (e.g. with saliva), 

the etching must be repeated (for a maximum of 10 s dwell time).
5. Perform further treatment with adhesive (e.g. iBond® Total Etch) and composite (e.g. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) in accordance with manufacturer directions.
Instructions
iBond® Etch Gel may be applied using a brush or cannula, and iBond® Etch Fluid may be applied using a brush. Both brushes and cannulas are for one-time use only. 
Release the plunger after applying the gel. After use, close iBond® Etch Gel and iBond® Etch Fluid with the appropriate plug or cap. 
Special instructions:
Only to be used by dentists and for its intended use. Store out of reach of children.
Storage conditions
Store at temperatures below 25°C (77ºF). Do not use the material after its expiration date. 
Please quote batch number and expiry date in all correspondence about the product. Expiration date  and batch number  : See note on syringe/packaging.
Only recycle completely empty packaging. Remaining etching fl uid may be discharged with wastewater if highly diluted with water or neutralised.

Dated: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Mode d’emploi 
Description du produit
iBond® Etch Gel et Fluid sont des agents de mordançage à base d’acide orthophosphorique. Ils sont utilisés pour mordancer l’émail et conditionner la dentine dans le contexte 
d’un traitement d’obturation adhésif.
Composition
iBond® Etch 20 Gel contient 20% d’acide phosphorique. iBond® Etch 35 Gel/Fluid contient 35% d’acide phosphorique. Les produits contiennent également des agents épaissis-
sants, des pigments et de l’eau.
Indications
Mordançage de l’émail ou mordançage de l’émail et de la dentine dans le contexte de la technique de mordançage total avant le collage adhésif de: 
• Restaurations en composite et en compomère • Restaurations indirectes, fabriquées au laboratoire (par ex. inlays, couronnes, bridges, facettes) • Scellement de sillons
Contre-indications
• Application sur de la dentine proche de la pulpe (moins de 1 mm) • Ne pas utiliser en cas d’hypersensibilité connue à iBond® Etch
Eff ets secondaires
Ce produit ou l’un de ses composants peut dans certains cas provoquer des réactions allergiques. En cas de doutes, des informations plus précises à propos des ingrédients 
peuvent être obtenues auprès du fabricant.
Interactions
Les liners ou les matériaux de fond de cavité, tel que l’hydroxyde de calcium, peuvent être dissous par l’acide, selon leur type et leur composition.
Précautions
iBond® Etch 20 Gel contient 20% d’acide phosphorique et est un agent irritant. iBond Etch 35 Gel et Fluid contiennent 35 % d’acide phosphorique et peuvent provoquer des 
brûlures chimiques. Ils peuvent irriter les yeux. Eviter tout contact avec la gencive, la peau, les yeux et les dents adjacentes. En cas de contact avec la muqueuse buccale, rincer 
soigneusement avec beaucoup d’eau. En cas d’ingestion, rincer soigneusement la bouche avec de l’eau, puis boire beaucoup d’eau. Consulter un médecin. En cas de contact 
avec la peau, rincer soigneusement avec du savon et de l’eau. En cas de contact avec les yeux, rincer abondamment et soigneusement avec de l’eau et consulter un médecin. 
Porter des gants de protection adéquats. Eviter tout contact avec la peau. Porter des vêtements de protection. Porter des lunettes ou un masque de protection. Retirer immédia-
tement les vêtements contaminés par iBond® Etch 35 Gel ou iBond® Etch 35 Fluid.

Application
Avant de débuter le traitement, nettoyer soigneusement la dent avec une pâte à polir sans fl uor.
L’utilisation de la digue est recommandée.
1. Après la préparation, rincer la cavité conformément à la technique d’obturation adhésive et sécher avec de l’air exempt d’huile.
2. Commencer par appliquer iBond® Etch sur les zones d’émail biseauté puis sur toute la surface de la cavité, y compris la dentine. Mordancer l’émail pendant au minimum 20 

secondes et au maximum 30 secondes et conditionner la dentine pendant au minimum 15 secondes et au maximum 20 secondes. Lors de l’utilisation de iBond® Etch 35 Gel/Fluid, 
bien respecter le temps de conditionnement de la dentine. Le temps de conditionnement dans ces zones peut être réduit à 15 secondes pour éviter un surmordançage. Si désiré, 
appliquer iBond® Etch uniquement sur l’émail et laisser agir pendant 30 secondes au maximum. Pour l’émail non préparé, par ex. en cas de scellement de sillons, le mordancer 
pendant au minimum 30 secondes et au maximum 60 secondes. Si l’émail a été traité par fl uoration, il sera nécessaire de le mordancer pendant au maximum 60 secondes.

 Avertissement: En cas de cavités profondes, nous recommandons de recouvrir la dentine proche de la pulpe avec une préparation d’hydroxyde de calcium et une base (par 
ex. un ciment verre ionomère) avant de la mordancer.

3. Utiliser un jet d’eau pendant 20 secondes pour rincer complètement iBond® Etch. Les résidus doivent être complètement éliminés de la cavité.
4. Sécher la cavité avec de l’air exempt d’huile (ne pas assécher la dentine!). La surface de l’émail mordancé doit être d’un blanc crayeux. En cas de contamination de la surface 

de la dent (par ex. avec de la salive), le mordançage doit être renouvelé (pendant un temps d’action maximum de 10 secondes).
5. Poursuivre le traitement d’obturation avec l’adhésif (par ex. iBond® Total Etch) et le composite (par ex. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) selon les instructions du fabricant.
Instructions
iBond® Etch Gel peut être appliqué à l’aide d’un pinceau ou d’une canule, et iBond® Etch Fluid à l’aide d’un pinceau. Les pinceaux et les canules sont à usage unique.
Après avoir appliqué le gel, tirer le piston légèrement vers l’arrière. Après utilisation, reboucher iBond® Etch Gel et iBond® Etch Fluid avec le capuchon ou le bouchon approprié.
Recommandations:
Réservé uniquement à l’usage dentaire et pour les indications recommandées. Conserver hors de portée des enfants
Conservation
Conserver le produit à des températures inférieures à 25°C (77ºF). Ne pas utiliser le matériau après sa date limite d’utilisation.
Veuillez rappeler le numéro de lot et la date limite d’utilisation dans toute correspondance à propos du produit. Date limite d’utilisation  et numéro de lot : Voir l’inscription sur 
la seringue/l’emballage. Recycler l’emballage uniquement lorsqu’il est complètement vide. Les restes de liquide de mordançage peuvent être éliminés avec les eaux usées 
lorsqu’ils ont d’abord été fortement dilués dans de l’eau ou neutralisés. Mise à jour de l’information: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Instrucciones de uso 
Descripción del producto
iBond® Etch Gel y Fluid son materiales de grabado compuestos de ácido ortofosfórico. Se utilizan para grabar el esmalte y acondicionar la dentina en los procedimientos de 
obturación  adhesiva.
Composición
iBond® Etch 20 Gel contiene ácido fosfórico al 20 %.
iBond® Etch Gel e iBond® Etch Fluid contienen ácido fosfórico al 35 %.
Los productos contienen además espesantes, pigmentos y agua.
Indicaciones
Grabado del esmalte y del esmalte/dentina con la técnica de grabado total previa a la fi jación adhesiva de: 
• Restauraciones de composite y compómero • Restauraciones indirectas (p. ej., inlays, coronas, puentes, carillas) fabricadas en el laboratorio • Sellados
Contraindicaciones
• Aplicación en la dentina próxima a la pulpa (menos de 1 mm) • No debe utilizarse en caso de hipersensibilidad conocida a iBond® Etch
Efectos secundarios
En raras ocasiones, este producto o alguno de sus componentes pueden provocar reacciones alérgicas. En caso de sospecha, solicite al fabricante información acerca de los 
componentes.
Interacciones
Los materiales de revestimiento y de base, como el hidróxido de calcio, pueden disolverse con ácido en función de su tipo y composición.
Advertencias/precauciones
iBond® Etch 20 Gel contiene ácido fosfórico al 20 % y es irritante. iBond® Etch Gel e iBond® Etch Fluid contienen ácido fosfórico al 35 % y pueden provocar quemaduras químicas. 
Puede causar irritación ocular. Evite el contacto con las encías, la piel, los ojos o los dientes colindantes. En caso de contacto con la mucosa bucal, enjuague bien con agua 
abundante. En caso de ingestión, enjuague bien la boca con agua y luego beba grandes cantidades de agua. Consulte a un médico. En caso de contacto con la piel, enjuague 
bien con agua y jabón. En caso de contacto con los ojos, enjuague bien con agua y solicite atención médica. Utilice guantes de protección adecuados. Evite el contacto con la 
piel. Utilice ropa protectora adecuada. Utilice gafas/máscara facial de seguridad. Quítese de inmediato la ropa contaminada con iBond® Etch 35 Gel o iBond® Etch 35 Fluid.

Aplicación
Antes del tratamiento, limpie cuidadosamente el diente con pasta de pulir sin fl uoruro.
Se recomienda utilizar un dique de goma.
1. Tras la preparación, enjuague la cavidad de acuerdo con el procedimiento de obturación adhesiva y seque con aire sin aceite.
2. Empezando por las zonas biseladas del esmalte, aplique iBond® Etch en toda la superfi cie de la cavidad, incluida la dentina. Asegúrese de que el esmalte se grabe durante al 

menos 20 segundos y no más de 30 segundos, así como de que la dentina se acondicione durante al menos 15 segundos y no más de 20 segundos. Cuando utilice iBond® 
Etch 35 Gel o iBond® Etch 35 Fluid, preste especial atención al cumplimiento del tiempo de permanencia en la dentina. En estas zonas es posible reducir el tiempo a 15 
segundos para evitar un sobregrabado. Si lo desea, aplique iBond® Etch únicamente en el esmalte y deje actuar durante un máximo de 30 segundos. Grabe el esmalte no 
preparado (p. ej., en caso de sellado de fi suras) durante al menos 30 segundos y no más de 60 segundos. En caso de esmalte fl uorado, también puede ser necesario no 
grabar durante más de 60 segundos.

 Atención: en caso de cavidades profundas, se recomienda cubrir la dentina próxima a la pulpa con un preparado de hidróxido de calcio y una base (p. ej., cemento de ionómero 
de vidrio) antes del grabado.

3. Utilice un pulverizador de agua durante 20 segundos para enjuagar completamente el producto iBond Etch. Asegúrese de que no quedan restos en la cavidad.
4. Seque la cavidad con aire sin aceite (no seque la dentina). La superfi cie del esmalte grabado debe presentar un color blanco calcáreo. En caso de contaminación de la super-

fi cie del diente (p. ej., con saliva), el grabado debe repetirse (durante un tiempo de permanencia de 10 segundos como máximo).
5. Proceda con el tratamiento con el adhesivo (p. ej., iBond® Total Etch) y el composite (p. ej., VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) de acuerdo con las indicaciones del fabricante.
Instrucciones
iBond® Etch Gel puede aplicarse con un cepillo o una cánula, e iBond® Etch Fluid puede aplicarse con un cepillo. Tanto los cepillos como las cánulas son de un solo uso.
Suelte el émbolo después de aplicar el gel. Una vez utilizado, cierre el producto iBond® Etch Gel e iBond® Etch Fluid con el tapón o capuchón adecuados.
Instrucciones especiales:
El producto solo debe ser utilizado por odontólogos y para el fi n para el que ha sido previsto. Manténgase fuera del alcance de los niños.
Condiciones de almacenamiento
Consérvese a temperaturas inferiores a 25°C (77ºF). No utilice el producto después de la fecha de caducidad. Indique el número de lote y la fecha de caducidad en toda la 
correspondencia acerca del producto. Fecha de caducidad  y número de lote  : véase la nota en la jeringa o el envase. Recicle solo los envases completamente vacíos. Los 
restos de líquido de grabado pueden eliminarse en las aguas residuales si están muy diluidos con agua o neutralizados. Revisión: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Istruzioni per l’uso 
Descrizione del prodotto
iBond® Etch Gel e Fluid sono agenti mordenzanti a base di acido ortofosforico. Vengono impiegati per mordenzare lo smalto e condizionare la dentina nell’ambito dell’odontoiatria 
restaurativa adesiva. 
Composizione
iBond® Etch 20 Gel contiene acido fosforico al 20 %. iBond® Etch 35 Gel/Fluid contiene acido fosforico al 35 %. I prodotti contengono addensanti, pigmenti, acqua.
Indicazioni
Mordenzatura dello smalto e mordenzatura di smalto/dentina nell’ambito della tecnica “total etch” prima dell’applicazione adesiva di: 
• Restauri in composito e in compomero • Restauri indiretti, prefabbricati in laboratorio (ad es. inlay, corone, ponti, faccette) • Sigillanti
Controindicazioni
• Applicazione sulla dentina in prossimità della polpa (distanza inferiore a 1 mm) • Non utilizzare in caso di ipersensibilità nota verso iBond® Etch
Eff etti collaterali
Questo prodotto o i suoi componenti possono causare reazioni allergiche in determinati casi. In caso di dubbio, rivolgersi al produttore per informazioni sugli ingredienti.
Interazioni
A seconda della tipologia e della composizione, i liners e le basi, ad esempio l’idrossido di calcio, possono sciogliersi a contatto con l’acido.
Avvertenze/precauzioni
iBond® Etch 20 Gel contiene acido fosforico al 20 % ed è irritante. iBond Etch 35 Gel e Fluid 35 contengono acido fosforico al 35 % e possono causare ustioni chimiche. Possono 
inoltre irritare gli occhi. Evitare il contatto con la gengiva, la cute, gli occhi o i denti adiacenti. In caso di contatto con la mucosa orale, sciacquare accuratamente con abbondante 
acqua.
In caso di ingestione, sciacquare accuratamente la bocca con acqua, poi bere abbondante acqua. Consultare un medico. In caso di contatto con la cute, sciacquare accuratamente 
con acqua e sapone. In caso di contatto con gli occhi, sciacquare accuratamente con acqua e consultare un medico. Indossare adeguati guanti protettivi. Evitare il contatto con 
la cute. Indossare indumenti protettivi. Indossare occhiali protettivi/mascherina per il viso. Togliere immediatamente eventuali indumenti contaminati con iBond® Etch 35 Gel o 
iBond® Etch 35 Fluid.

Applicazione
Prima del trattamento, pulire accuratamente il dente con pasta lucidante priva di fl uoro.
Si raccomanda di utilizzare una diga in gomma.
1. Dopo la preparazione, sciacquare la cavità in conformità con il tipo di restauro adesivo e asciugarla con aria priva di olio.
2. Partendo dalle zone di smalto preparate, applicare iBond® Etch sull’intera superfi cie cavitaria, inclusa la dentina. Accertarsi che lo smalto venga mordenzato per almeno 20 s 

ma non più a lungo di 30 s, e che la dentina venga condizionata per almeno 15 s ma non più a lungo di 20 s. Se si utilizza iBond® Etch 35 Gel/Fluid, rispettare scrupolosamente 
il tempo di azione sulla dentina. In queste zone è possibile ridurre il tempo a 15 s per evitare un’eccessiva mordenzatura. Se si desidera, applicare solo iBond® Etch sullo smalto 
e lasciare agire al massimo per 30 s. Mordenzare lo smalto non preparato, ad es. in caso di sigillatura di fessure, per almeno 30 s e non più a lungo di 60 s. In caso di smalto 
fl uorizzato, può essere necessaria una mordenzatura per un tempo non superiore a 60 s.

 Attenzione: In caso di cavità profonde, si consiglia di coprire la dentina vicino alla polpa con un preparato a base di idrossido di calcio e una base (ad es. cemento vetroiono-
merico) prima della mordenzatura.

3. Lavare accuratamente la cavità trattata con iBond Etch per 20 s con getto d’acqua. Non devono rimanere residui del prodotto all’interno della cavità.
4. Asciugare la cavità con aria priva di olio (attenzione a non essiccare la dentina!). La superfi cie mordenzata dello smalto deve apparire di colore bianco gesso. In caso di con-

taminazione della superfi cie dentale (ad es. a causa della saliva), è necessario ripetere la mordenzatura (per un tempo massimo di azione di 10 s).
5. Proseguire il trattamento con l’adesivo (ad es. iBond® Total Etch) e il composito (ad es. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) rispettando le istruzioni del produttore.
Istruzioni
iBond® Etch Gel può essere applicato con un micro-brush o una cannula; iBond® Etch Fluid può essere applicato con un micro-brush. Sia i micro-brush che le cannule sono prodotti 
esclusivamente monouso. Rilasciare lo stantuff o dopo aver applicato il gel. Dopo l’uso, chiudere iBond® Etch Gel e iBond® Etch Fluid con il rispettivo tappo o cappuccio.
Istruzioni speciali:
Il prodotto deve essere utilizzato esclusivamente da odontoiatri e in conformità con la rispettiva fi nalità d’uso. Conservare il prodotto fuori dalla portata dei bambini.
Condizioni di conservazione
Conservare a temperature inferiori a 25°C (77ºF). Non utilizzare il materiale dopo la data di scadenza. Si prega di indicare il numero di lotto e la data di scadenza in tutta l’even-
tuale corrispondenza sul prodotto. Data di scadenza  e numero di lotto  : vedere le indicazioni sulla siringa/confezione.
Destinare la confezione al riciclaggio solo se completamente vuota. Eventuali rimanenze di liquido mordenzante possono essere smaltite nelle acque di scarico se il prodotto è 
stato altamente diluito con acqua o neutralizzato. Aggiornamento al: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Instruções de uso 
Descrição do produto
iBond® Etch Gel e iBond® Etch Fluid são agentes de condicionamento constituídos à base de ácido ortofosfórico. A utilização destes produtos é indicada para o condicionamento 
de esmalte e dentina no processo de tratamento com restauração adesiva.
Composição
iBond® Etch 20 Gel contém 20% de ácido fosfórico. iBond® Etch 35 Gel/Fluid contém 35% de ácido fosfórico. Estes produtos contêm ainda agentes espessantes, pigmentos 
e água.
Indicações
Condicionamento de esmalte e esmalte/dentina na técnica de condicionamento total (total etch) prévio à restauração adesiva de: 
• Restaurações de resina composta e compômero • Restaurações indiretas realizadas em laboratório, (como inlays, coroas, próteses parciais e facetas)  • Selantes
Contra-indicações
• Aplicação à dentina próxima da polpa (a menos de 1 mm) • Não usar em casos de pacientes com sensibilidade ao iBond® Etch
Efeitos secundários
Este produto ou um dos seus componentes podem, em casos específi cos, provocar reações alérgicas. Em caso de suspeita de reação alérgica, é possível obter informações 
sobre a composição com o fabricante.
Interações
Materiais de forramento e base, como o hidróxido de cálcio, podem ser dissolvidos pelo ácido, dependendo do seu tipo e composição.
Avisos / precauções
iBond® Etch 20 Gel contém 20% de ácido fosfórico e é um irritante. iBond Etch 35 Gel e Fluid 35 contêm 35% de ácido fosfórico e pode provocar queimaduras químicas. Pode 
irritar os olhos. Evite o contato com a gengiva, pele, olhos e os dentes adjacentes. Em caso de contato com a mucosa oral, lave cuidadosamente com água em abundância. Em 
caso de ingestão, lave cuidadosamente a boca com água em abundância e beba bastante água. Consulte um médico. Em caso de contato com a pele, lave cuidadosamente com 
sabão e água em abundância. Em caso de contato com os olhos, lave com água em abundância e consulte um médico. Use luvas de proteção adequadas. Evite o contato com a 
pele. Use roupas protetoras. Use óculos de segurança / proteção para o rosto. Remova imediatamente as roupas contaminadas com iBond® Etch 35 Gel ou iBond® Etch 35 Fluid.

Aplicação
Antes do tratamento, limpe cuidadosamente o dente com pasta de polimento sem fl úor.
É recomendada a utilização de isolamento absoluto.
1. Após o preparo, enxagúe a cavidade de acordo com procedimento para restauração adesiva e seque com jato de ar livre de óleo.
2. Começando a partir das áreas de esmalte biseladas, aplique iBond® Etch a toda a superfície da cavidade, incluindo a dentina. Certifi que-se que o esmalte é condicionado por 

pelo menos 20s e não mais de 30s, e a dentina por pelo menos 15s e não mais de 20s. Ao usar iBond® Etch 35 Gel/Fluid, tenha atenção especial a cumprir o tempo de per-
manência na dentina. É permitido reduzir o tempo para 15s nestas áreas para evitar sobrecondicionamento. Se desejar, aplique apenas iBond® Etch ao esmalte e deixe atuar 
por um máximo de 30s. Condicione o esmalte não preparado, como em casos de selagem de fi ssuras, por pelo menos 30s e não mais de 60s. No caso do esmalte fl uoretado, 
também pode ser necessário um tempo de condicionamento de não mais de 60s.

 Aviso: No caso de cavidades profundas, recomendamos recobrir a dentina próxima da polpa com um preparo de hidróxido de cálcio e uma base (como cimento à base de 
ionômero de vidro) antes do condicionamento.

3. Use spray de água por 20s para enxaguar completamente o iBond Etch. Não deverá restar qualquer material na cavidade.
4. Seque a cavidade com jato de ar livre de óleo (não seque a dentina!). A superfície do esmalte condicionado deve fi car com uma aparência semelhante a giz branco. No caso 

de contaminação da superfície do dente (como com saliva), deve-se repetir o condicionamento (até um máximo de 10 s de tempo de permanência).
5. Continue o procedimento com adesivo (como iBond® Total Etch) e resina composta (como VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) segundo as instruções do fabricante.
Instruções
O iBond® Etch Gel pode ser aplicado usando um pincel ou uma cânula, e o iBond® Etch Fluid pode ser aplicado com um pincel. Tanto os pincéis como as cânulas devem ser de 
utilização única. Solte o êmbolo após a aplicação do gel. Depois da utilização, feche a embalagem do iBond® Etch Gel e do iBond® Etch Fluid com tampa adequada.
Instruções especiais:
Para utilização exclusiva oor profi ssional em Odontologia e para o uso a que se destina. Manter fora do alcance de crianças.
Condições de conservação
Conservar em temperatura abaixo de 25°C (77ºF). Não usar o material após expirada a data de validade. Indicar o número de lote e a data de validade em toda e qualquer cor-
respondência sobre o produto. Data de validade  e número de lote  : vide seringa/embalagem.
Enviar para reciclagem apenas embalagens completamente vazias. Sobras do produto podem ser descartadas em água correntes se bem diluídas com água ou neutralizadas.

Última revisão: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Gebruiksaanwijzing 
Productbeschrĳ ving
iBond® -etsgel en etsvloeistof zĳ n etsmiddelen op basis van fosforzuur. Ze worden gebruikt om glazuur te etsen en het dentine te conditioneren bĳ  de adhesieve vultherapie.
Samenstelling
iBond® Etch 20 Gel bevat 20 % fosforzuur. iBond® Etch 35 Gel/Fluid bevat 35 % fosforzuur.
De producten bevatten verder verdikkingsmiddelen, pigmenten en water
Indicaties
Etsen van glazuur en etsen van glazuur/dentine bĳ  toepassing van de Total Etch techniek vóór het met adhesief hechten van: 
• Composiet- en compomeerrestauraties • In het laboratorium vervaardigde, indirecte restauraties (bv. inlays, kronen, bruggen en veneers) • Sealants
Contra-indicaties
• Gebruik op dentine dichtbĳ  de pulpa (minder dan 1 mm) • Niet gebruiken bĳ  bekende overgevoeligheid voor iBond® Etch
Bĳ werkingen
Dit product of een van de bestanddelen kan in bepaalde gevallen een allergische reactie veroorzaken. Bĳ  vermoeden van een allergische reactie kan de fabrikant informatie 
verschaff en over de ingrediënten.
Interacties
Afhankelĳ k van het type en de samenstelling kunnen onderlaagmaterialen, zoals calciumhydroxide, door het zuur worden opgelost.
Waarschuwingen/voorzorgsmaatrgelen
iBond® Etch 20 Gel bevat 20% fosforzuur en is een irriterende stof. iBond® Etch 35 Gel en Fluid 35 bevatten 35% fosforzuur en kunnen chemische brandwonden veroorzaken. 
Kan de ogen irriteren. Contact met het tandvlees, de huid, ogen of naburige gebitselementen vermĳ den. Bĳ  contact met het mondslĳ mvlies, grondig met veel water spoelen. 
Bĳ  doorslikken, de mond grondig met water spoelen en vervolgens veel water drinken. Raadpleeg een arts. Bĳ  contact met de huid, grondig met water en zeep spoelen. Bĳ  
contact met de ogen, grondig met water spoelen en medisch advies inwinnen. Draag geschikte beschermende handschoenen. Vermĳ d contact met de huid. Draag beschermende 
kleding. Draag een veiligheidsbril /gezichtsbescherming. Kleding waarop iBond® Etch 35 Gel of iBond® Etch 35 Fluid is gemorst onmiddellĳ k verwĳ deren.

Toepassing
De elementen vóór de behandeling zorgvuldig reinigen met een fl uoridevrĳ e polĳ stpasta.
Het gebruik van coff erdam wordt aanbevolen.
1. Spoel, de caviteit na preparatie overeenkomstig de algemene richtlĳ nen van de adhesieve vultherapie en droog met olievrĳ e lucht.
2. Breng iBond® Etch aan op het gehele oppervlak van de caviteit, inclusief het dentine; begin bĳ  de bevel in het glazuur. Zorg dat het glazuur gedurende minimaal 20 sec maar 

niet langer dan 30 sec wordt geëtst, en dat het dentine minimaal 15 sec maar niet langer dan 20 sec wordt geconditioneerd. Hou bĳ  gebruik van iBond® Etch 35 Gel/Fluid de 
aangegeven inwerktĳ d op dentine goed aan. Om overetsen te voorkomen, mag de contactduur in deze gebieden tot 15 sec worden verkort. Breng iBond® Etch, indien gewenst, 
alleen op het glazuur aan en laat het maximaal 30 sec inwerken. Ets onbeslepen glazuur, bv. bĳ  fi ssuurverzegeling, gedurende minimaal 30 sec maar niet langer dan 60 sec. 
Als het glazuur gefl uorideerd is, kan maximaal 60 sec etsen nodig zĳ n.

 Let op: Bĳ  diepe caviteiten raden we aan het dentine in de buurt van de pulpa vóór het etsen af te dekken met calciumhydroxidepreparaat en een onderlaag (bv. glasionomeer-
cement).

3. Gebruik een waterspray om iBond® Etch gedurende 20 sec volledig weg te spoelen. De caviteit mag absoluut geen restanten bevatten.
4. Droog de caviteit met olievrĳ e lucht (droog het dentine echter niet uit!). Het geëtste glazuuroppervlak dient er krĳ twit uit te zien. In geval van contaminatie van het tandop-

pervlak (bv. met speeksel), moet opnieuw worden geëtst (maximale inwerktĳ d 10 sec).
5. Zet de behandeling met een adhesief voort (bv. iBond® Total Etch) en composiet (bv. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) volgens de aanwĳ zingen van de fabrikant.
Instructies
iBond® Etch Gel kan met een applicatietip of een canule worden aangebracht. iBond® Etch Fluid kan met een applicatietip worden aangebracht. Applicatietips en canules mogen 
slechts één keer worden gebruikt. Haal de druk van de plunjer nadat de gel is aangebracht. Plaats na gebruik de juiste stop of dop op de iBond® Etch Gel en iBond® Etch Fluid.
Speciale aanwĳ zingen:
Deze producten mogen uitsluitend voor het beoogde doel door tandartsen worden gebruikt. Buiten het bereik van kinderen bewaren.
Opslagcondities
Bewaren bĳ  temperaturen onder 25°C (77ºF). Het materiaal na de vervaldatum niet meer gebruiken. Vermeld bĳ  alle correspondentie over het product het lotnummer en de 
vervaldatum.
Vervaldatum  en lotnummer : Zie vermelding op de spuit/verpakking. De verpakking moet geheel leeg zĳ n voordat hĳ  wordt gerecycled. Resterende etsvloeistof mag via de 
riolering worden afgevoerd, mits het sterk is verdund met water of geneutraliseerd is. Status: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Bruksanvisning 
Produktbeskrivning
iBond® Etch gel och vätska är etsningspreparat baserade på ortofosforsyra. De används för att etsa emalj och konditionera dentin i samband med adhesiv fyllningsterapi.
Innehåll
iBond® Etch 20 gel innehåller 20  % fosforsyra.
iBond® Etch 35 gel/vätska innehåller 35  % fosforsyra.
Produkterna innehåller dessutom förtjockningsmedel, pigment och vatten.
Indikationer
Emaljetsning och emalj/dentinetsning i samband med ”total etch”-metoden före adhesiv bonding av:
• Komposit- och kompomerersättningar • Laboratorietillverkade, indirekta ersättningar (t.ex. inlays, kronor, broar och fasader) • Förseglingar
Kontraindikationer
• Applicering på dentin nära pulpan (mindre än 1 mm) • Använd inte produkten om patienten är överkänslig mot iBond® Etch
Biverkningar
Denna produkt eller någon av dess komponenter kan i vissa fall orsaka allergiska reaktioner. Om det fi nns misstanke om detta kan information om innehållsämnena erhållas från 
tillverkaren.
Interaktioner
Liner och basmaterial, t.ex. kalciumhydroxid, kan lösas upp av syran, beroende på deras typ och sammansättning.
Varningar/försiktighetsåtgärder
iBond® Etch 20 gel innehåller 20  % fosforsyra och är ett retmedel. iBond Etch 35 gel och vätska 35 innehåller 35  % fosforsyra och kan orsaka kemiska brännskador.
Kan irritera ögonen. Undvik kontakt med tandkött, hud, ögon och intilliggande tänder. Vid kontakt med munslemhinnan, skölj noga med rikligt med vatten.
Vid nedsväljning, skölj munnen noga med vatten och drick sedan rikligt med vatten. Kontakta läkare. Vid hudkontakt, skölj noga med tvål och vatten. Vid ögonkontakt, skölj noga 
med vatten och uppsök läkare. Använd lämpliga skyddshandskar. Undvik hudkontakt. Använd skyddskläder. Använd skyddsglasögon/ansiktsskydd. Ta omedelbart av plagg som 
kontaminerats med iBond® Etch 35 gel eller iBond® Etch 35 vätska.

Applicering
Före behandling ska tanden rengöras noga med fl uorfri polerpasta.
Användning av koff erdam rekommenderas.
1. Efter preparation ska kaviteten sköljas i enlighet med adhesiv fyllningsterapi och torkas med oljefri tryckluft.
2. Börja vid de fasade emaljområdena och applicera iBond® Etch på hela kavitetens yta, inklusive dentinet. Kontrollera att emaljen etsas i minst 20 sek. och högst 30 sek., och 

att dentinet konditioneras i minst 15 sek. och högst 20 sek. När du använder iBond® Etch 35 gel/vätska bör du vara särskilt noga med att följa behandlingstiden för dentinet. 
Tiden kan reduceras till 15 sek. i dessa områden för att undvika alltför kraftig etsning. Om så önskas kan iBond® Etch appliceras enbart på emaljen där den får sitta kvar i 
högst 30 sek. Etsa opreparerad emalj, t.ex. vid fi ssurförsegling, i minst 30 sek. och högst 60 sek. Om emaljen är fl uoriderad kan det också krävas etsning i högst 60 sek.

 Försiktighet: Om kaviteterna är djupa rekommenderar vi att dentinet nära pulpan täcks med ett kalciumhydroxidpreparat och en bas (t.ex. glasjonomercement) före etsning.
3. Använd vattenspray för att helt spola bort iBond Etch under 20 sek. Kaviteten måste vara helt fri från rester.
4. Torka kaviteten med oljefri tryckluft (torka inte ut dentinet!). Den etsade emaljytan ska vara kritvit. Om tandytan kontamineras (t.ex. med saliv), måste etsningen upprepas (med 

högst 10 sek. uppehållstid).
5. Utför ytterligare behandling med adhesiv (t.ex. iBond® Total Etch) och komposit (t.ex. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) enligt tillverkarens anvisningar.
Anvisningar
iBond® Etch gel kan appliceras med en pensel eller kanyl, och iBond® Etch vätska kan appliceras med en pensel. Såväl penslar som kanyler är endast för engångsbruk.
Släpp kolven när du applicerat gelen. Efter användning tillsluts iBond® Etch gel och iBond® Etch vätska med tillämplig(t) propp eller lock.
Särskilda anvisningar:
Endast för användning av tandläkare och för avsett användningsområde. Förvaras utom räckhåll för barn.
Förvaringsvillkor
Förvaras vid temperaturer under 25°C (77ºF). Använd inte materialet efter utgångsdatumet.
Uppge batchnummer och utgångsdatum i all korrespondens om produkten.
Utgångsdatum  och batchnummer  : Se uppgift på spruta/förpackning.
Endast helt tömda förpackningar får lämnas till återvinning. Resterande etsningsvätska kan spolas ut i avloppet om den är kraftigt utspädd med vatten eller neutraliserad.
 Version: 2009-07
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iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Οδηγίες χρήσης 
Περιγραφή προϊόντος
Η γέλη και το υγρό iBond® Etch είναι παράγοντες αδροποίησης με βάση το ορθοφωσφορικό οξύ. Χρησιμοποιούνται για την αδροποίηση της αδαμαντίνης και την προετοιμασία της 
οδοντίνης στα πλαίσια της θεραπείας έμφραξης με συγκολλητικό υλικό.
Σύνθεση
Η γέλη iBond® Etch 20 περιέχει 20 % φωσφορικό οξύ. Η γέλη/το υγρό iBond® Etch 35 περιέχουν 35 % φωσφορικό οξύ. Τα προϊόντα περιέχουν επιπλέον πυκνωτικά μέσα, χρωστικές 
και νερό.
Ενδείξεις
Αδροποίηση αδαμαντίνης και αδροποίηση αδαμαντίνης/οδοντίνης στα πλαίσια της τεχνικής ολικής αδροποίησης πριν τη συγκόλληση: 
• Αποκαταστάσεων σύνθετων υλικών και συμπολυμερών • Έμμεσων αποκαταστάσεων εργαστηριακής κατασκευής (π.χ. ένθετα, στεφάνες, γέφυρες, όψεις) • Υλικών έμφραξης
Αντενδείξεις
• Εφαρμογή στην οδοντίνη κοντά στον πολφό (λιγότερο από 1 mm) • Να μη χρησιμοποιείται σε περίπτωση γνωστής υπερευαισθησίας στο iBond® Etch.
Παρενέργειες
Αυτό το προϊόν ή ένα από τα συστατικά του μπορούν, σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, να προκαλέσουν αλλεργικές αντιδράσεις. Σε υποψία αλλεργικής αντίδρασης, πληροφορίες για 
τα συστατικά μπορούν να ληφθούν από τον κατασκευαστή.
Αλληλεπιδράσεις
Υλικά ουδέτερου στρώματος, όπως το υδροξείδιο του ασβεστίου, είναι δυνατό να διαλυθούν από το οξύ, ανάλογα με τον τύπο και τη σύνθεσή τους.
Προειδοποιήσεις/Προφυλάξεις
Η γέλη iBond® Etch 20 περιέχει 20 % φωσφορικό οξύ και είναι ερεθιστική. Η γέλη iBond Etch 35 και το υγρό 35 περιέχουν 35 % φωσφορικό οξύ και μπορούν να προκαλέσουν χημικά 
εγκαύματα. Μπορεί να προκληθεί ερεθισμός στα μάτια. Να αποφεύγεται η επαφή με τα ούλα, το δέρμα, τα μάτια ή τα γειτονικά δόντια. Σε περίπτωση επαφής με τον στοματικό 
βλεννογόνο, ξεπλύνετε καλά με άφθονο νερό. Σε περίπτωση κατάποσης, ξεπλύνετε καλά το στόμα με νερό και κατόπιν πιείτε άφθονο νερό. Συμβουλευτείτε έναν ιατρό. Σε περίπτωση 
επαφής με το δέρμα, ξεπλύνετε καλά με σαπούνι και νερό. Σε περίπτωση επαφής με τα μάτια, ξεπλύνετε καλά με νερό και συμβουλευθείτε έναν ιατρό. Φοράτε κατάλληλα προστα-
τευτικά γάντια. Να αποφεύγεται η επαφή με το δέρμα. Φοράτε προστατευτικό ιματισμό. Φοράτε γυαλιά ασφαλείας/προστατευτικό προσώπου. Αφαιρέστε αμέσως τυχόν ενδύματα 
που έχουν λερωθεί με γέλη iBond® Etch 35 ή υγρό iBond® Etch 35.

Εφαρμογή
Πριν τη θεραπεία, καθαρίστε προσεκτικά το δόντι με στιλβωτική πάστα χωρίς φθόριο. Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα.
1. Μετά την προετοιμασία, ξεπλύνετε την κοιλότητα σύμφωνα με τη θεραπεία έμφραξης με συγκολλούμενα υλικά και στεγνώστε με αέρα χωρίς έλαιο.
2. Ξεκινώντας από τις λειασμένες περιοχές της αδαμαντίνης, εφαρμόστε iBond® Etch σε όλη την επιφάνεια της κοιλότητας, συμπεριλαμβανομένης της οδοντίνης. Βεβαιωθείτε ότι η 

αδαμαντίνη έχει αδροποιηθεί για τουλάχιστον 20 δευτερόλεπτα και όχι πάνω από 30 δευτερόλεπτα και ότι η οδοντίνη προετοιμάζεται για τουλάχιστον 15 δευτερόλεπτα και όχι πάνω 
από 20 δευτερόλεπτα. Κατά τη χρήση της γέλης/του υγρού iBond® Etch 35, απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή για τη συμμόρφωση με τον χρόνο παραμονής πάνω στην οδοντίνη. Η 
μείωση του χρόνου σε 15 δευτερόλεπτα σε αυτές τις περιοχές είναι αποδεκτή προς αποφυγή υπεραδροποίησης. Αν είναι επιθυμητό, εφαρμόστε iBond® Etch μόνο στην αδαμαντίνη 
και αφήστε να στερεοποιηθεί για 30 δευτερόλεπτα το ανώτερο. Αδροποιήστε την μη προετοιμασμένη αδαμαντίνη, π.χ. σε περίπτωση έμφραξης σχισμής, για τουλάχιστον 30 δευτε-
ρόλεπτα και όχι πάνω από 60 δευτερόλεπτα. Επίσης στην περίπτωση φθοριωμένης αδαμαντίνης, ενδεχομένως να απαιτείται αδροποίηση για όχι πάνω από 60 δευτερόλεπτα.

 Προσοχή: Σε περίπτωση βαθιών κοιλοτήτων, συνιστούμε την κάλυψη της οδοντίνης κοντά στον πολφό με παρασκεύασμα υδροξειδίου του ασβεστίου και μια βάση (π.χ. υαλοϊονομερή 
κονία) πριν την αδροποίηση.

3. Χρησιμοποιήστε ψεκασμό νερού για την πλήρη έκπλυση του iBond Etch για 20 δευτερόλεπτα. Η κοιλότητα πρέπει να είναι εντελώς ελεύθερη από τυχόν υπολείμματα.
4. Στεγνώστε την κοιλότητα με αέρα χωρίς έλαιο (μη στεγνώσετε την οδοντίνη!). Η αδροποιημένη επιφάνεια αδαμαντίνης πρέπει να φαίνεται λευκή σαν κιμωλία. Σε περίπτωση 

μόλυνσης της επιφάνειας του δοντιού (π.χ. με σίελο), η αδροποίηση πρέπει να επαναληφθεί (για ένα μέγιστο χρόνο παραμονής 10 δευτερολέπτων ).
5. Εκτελέστε την περαιτέρω θεραπεία με συγκολλητικό υλικό (π.χ. iBond® Total Etch) και σύνθετο ρητίνη (π.χ. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
Οδηγίες
Η γέλη iBond® Etch μπορεί να εφαρμοστεί χρησιμοποιώντας πινελάκι ή κάνουλα και το υγρό iBond® Etch μπορεί να εφαρμοστεί χρησιμοποιώντας βουρτσάκι. Τόσο τα βουρτσάκια 
όσο και οι κάνουλες προορίζονται για μία μόνο χρήση. Ανακουφήστε την πίεση στο έμβολο μετά την εφαρμογή της γέλης. Μετά τη χρήση, κλείστε τη γέλη iBond® Etch και το υγρό 
iBond® Etch με το κατάλληλο πώμα ή καπάκι.
Ειδικές οδηγίες:
Πρέπει να χρησιμοποιείται μόνο από οδοντιάτρους και για τη χρήση για την οποία προορίζεται. Φυλάσσετε το προϊόν σε μέρος απρόσιτο στα παιδιά.
Συνθήκες φύλαξης
Να φυλάσσεται σε θερμοκρασίες κάτω των 25°C (77ºF). Μη χρησιμοποιείτε το υλικό μετά την ημερομηνία λήξης του. Παρακαλούμε αναφέρετε τον αριθμό παρτίδας και την ημερο-
μηνία λήξης σε κάθε επικοινωνία σχετικά με το προϊόν. Ημερομηνία λήξης  και αριθμός παρτίδας  : Βλ. σημείωση στη σύριγγα/συσκευασία. Να ανακυκλώνετε τη συσκευασία μόνο 
όταν είναι εντελώς άδεια. Τυχόν υπόλειμμα υγρού αδροποίησης μπορεί να απορρίπτεται με τα υγρά απόβλητα αν είναι σε μεγάλη αραίωση με νερό ή αν είναι εξουδετεροποιημένο.

Ημερομηνία τελευταίας αναθεώρησης: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Käyttöohjeet 
Tuotekuvaus
iBond® Etch -geeli ja -neste ovat ortofosforihappopohjaisia etsausaineita. Niitä käytetään hammaskiilteen etsaukseen ja hammasluun korjaukseen adhesiivisessa paikkauk-
sessa.
Koostumus
iBond® Etch 20 -geeli sisältää 20 % fosforihappoa.
iBond® Etch 35 -geeli/neste sisältää 35 % fosforihappoa.
Lisäksi tuotteet sisältävät sakeutusaineita, väriaineita, vettä.
Indikaatiot
Hammaskiilteen etsaus ja hammaskiilteen/hammasluun etsaus kokonaisetsaustekniikan yhteydessä ennen seuraavia sidostamistoimia: 
• komposiitti- ja kompomeerirestauroinnit • laboratoriovalmisteiset, epäsuorat restauroinnit (esim. inlay, kruunut, sillat, fasadit) • tiivisteaineet.
Kontraindikaatiot
• Levitetään hammasluuhun lähelle hammasydintä (alle 1 mm) • Ei saa käyttää, jos tiedossa on yliherkkyys iBond® Etch -tuotteille.
Sivuvaikutukset
Tämä tuote tai jokin sen ainesosa voi aiheuttaa tietyissä tapauksissa allergisia reaktioita. Pyydä tarvittaessa tietoja tuotteen ainesosista valmistajalta.
Interaktiot
Happo voi liuottaa alustäytemateriaalia ja muotoilumateriaalia, esimerkiksi kalsiumhydroksidia, riippuen tyypistä ja koostumuksesta.
Varoitukset/varotoimet
iBond® Etch 20 -geeli sisältää 20 % fosforihappoa ja aiheuttaa ärsytystä. iBond Etch 35 -geeli ja -neste 35 sisältävät 35 % fosforihappoa ja voivat aiheuttaa kemiallisia palovam-
moja. Voi ärsyttää silmiä. Varo koskettamasta ikeniä, ihoa, silmiä tai viereisiä hampaita. Jos ainetta joutuu suun limakalvolle, huuhtele huolellisesti runsaalla vedellä. Jos ainetta 
niellään, suu on huuhdeltava huolellisesti vedellä ja sen jälkeen on juotava paljon vettä. Ota yhteys lääkäriin. Jos ainetta joutuu iholle, huuhtele huolellisesti saippualla ja vedellä. 
Jos ainetta joutuu silmiin, huuhtele huolellisesti vedellä ja ota yhteys lääkäriin. Käytä sopivia suojakäsineitä. Vältä ihokosketusta. Käytä suoja- vaatetusta. Käytä suojalaseja/
kasvomaskia. Riisu heti vaatteet, joihin on tippunut iBond® Etch 35 -geeliä tai iBond® Etch 35 -nestettä.

Käyttö
Puhdista hampaat ennen käsittelyä huolellisesti fl uorittomalla kiillotustahnalla.
Suosittelemme käyttämään kumisuojusta.
1. Huuhtele reikä valmistelun jälkeen adhesiivisen paikkaushoidon mukaisesti ja kuivaa öljyttömällä ilmalla.
2. Aloita vinoilta hammaskiillealueilta ja levitä iBond® Etch koko reiän pinnalle, myös hammasluuhun. Huolehdi siitä, että hammaskiillteen etsaus kestää vähintään 20 ja enintään 

30 sekuntia, ja hammasluuta käsitellään vähintään 15 ja enintään 20 sekunnin ajan. Käytettäessä iBond® Etch 35 -geeliä/nestettä on kiinnitettävä erityisesti huomiota ham-
masluun käsittelyaikaan. Näillä alueilla aika voi olla 15 sekuntia, jotta vältetään ylietsaantuminen. Tarvittaessa voit levittää iBond® Etch vain hammaskiilteelle ja antaa vaikut-
taa enintään 30 sekuntia. Valmistelematonta hammakiillettä on etsattava esimerkiksi lohkeamisen yhteydessä ainakin 30 ja enintään 60 sekuntia. Jos hammaskiille on fl uo-
rattu, tarvitaan myös mahdollisesti enintään 60 sekunnin etsaus.

 Huomio: Jos reikä on syvä, suosittelemme peittämään hammasluun hammasytimen läheltä kalsiumhydroksidivalmisteella ja muotoiluaineella (esim. lasi-ionomeerisementillä 
ennen etsausta.

3. Poista iBond Etch kokonaan huuhtelemalla vesisuihkulla 20 sekunnin ajan. Reiän tulee olla täysin puhdas jäämistä.
4. Kuivaa reikä öljyttömällä ilmalla (älä kuivaa hammasluuta!) Etsatun hammaskiillepinnan tulee olla liidunvalkoinen. Jos hampaan pinnalla on epäpuhtautta (esim. sylkeä), etsaus 

on tehtävä uudelleen (enintään 10 sekunnin vaikutusaika).
5. Suorita jatkokäsittely kiinnitysaineella (esim. iBond® Total Etch) ja komposiitilla (esim. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) valmistajan ohjeiden mukaan.
Ohjeet
iBond® Etch -geeli voidaan levittää harjalla tai kanyylilla, ja iBond® Etch -neste voidaan levittää harjalla. Harjat ja kanyylit ovat ainoastaan kertakäyttöisiä.
Vapauta mäntä geelin levityksen jälkeen. Sulje iBond® Etch -geeli ja iBond® Etch Fluid -neste käytön jälkeen asianmukaisella korkilla tai tulpalla.
Erityisohjeita:
Ainoastaan hammaslääkärin käyttöön ja suunniteltuun käyttötarkoitukseen. Säilytä lasten ulottumattomissa.
Säilytysolosuhteet
Säilytä alle 25°C (77ºF) lämpötilassa. Ei saa käyttää viimeisen käyttöpäivän jälkeen. Ilmoita eränumero ja viimeinen käyttöpäivä kaikessa tuotetta koskevassa kirjeenvaihdossa.
Viimeinen käyttöpäivä  ja eränumero  : Katso ruiskussa/pakkauksessa oleva ilmoitus.
Kierrätä vain täysin tyhjät pakkaukset. Jäljellä oleva etsausneste voidaan hävittää jäteveden mukana, jos se laimennetaan runsaalla vedellä tai neutralisoidaan.
 Painos: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Bruksanvisning 
Produktbeskrivelse
iBond® etsegel og etsevæske er etsemidler basert på ortofosfatsyre. De brukes til å etse emalje og kondisjonere dentinet i sammenheng med adhesiv fyllingsterapi.
Sammensetning
iBond® Etch 20 Gel inneholder 20 % fosforsyre.
iBond® Etch 35 Gel inneholder 35 % fosforsyre.
Produktene inneholder også tykningsmidler, pigmenter og vann
Indikasjoner
Emaljeetsing og emalje/dentinetsing i sammenheng med total etsingsteknikk før adhesivbonding av:
• Kompositt- og kompomerrestaureringer • Laboratorietilvirkede, indirekte restaureringer (f.eks. inlays, kroner, broer, belegg) • Forseglingsmateriale
Kontraindikasjoner
• Påføring på dentin nær pulpaen (mindre enn 1 mm) • Skal ikke brukes ved forekomst av kjent hypersensitivitet ovenfor iBond® Etch
Bivirkninger
Produktet eller en av dets komponenter kan i enkelte tilfeller forårsake allergiske reaksjoner. Ved mistanke om et slikt tilfelle, kan informasjon om innholdsstoff ene skaff es fra 
produsenten.
Interaksjoner
Liner og grunnmateriale, som f. eks. kalsiumhydroksid kan oppløses av syren, avhengig av type og sammensetning.
Advarsler/forholdsregler
iBond® Etch 20 Gel inneholder 20 % fosforsyre og er et irritament. iBond Etch 35 Gel og Fluid 35 inneholder 35 % fosforsyre og kan forårsake kjemisk forbrenning. Kan irritere 
øyne. Unngå kontakt med gingiva, hud, øyne eller nabotenner. I tilfelle det oppstår kontakt med oral mukosa, skyll grundig med store mengder vann.
Ved svelging skyll munnen grundig med vann og drikk deretter store mengder vann. Kontakt en lege. I tilfelle det kommer i kontakt med huden, skyll grundig med såpe og vann. 
I tilfelle det kommer i kontakt med øynene skyll rikelig med vann og rådfør deg med lege hvis nødvendig. Bruk passende vernehansker. Unngå kontakt med huden. Ha på 
beskyttende klær. Bruk vernebriller/ansiktsvern. Fjern omgående klær som er blitt kontaminerte med iBond® Etch 35 Gel eller iBond® Etch 35 Fluid.

Påføring
Før behandlingen, rens tannen forsiktig med fl uoridfri poleringspasta.
Det anbefales å bruke en koff erdam av gummi.
1. Etter prepareringen, skyll kaviteten i henhold til adhesiv fyllingsterapi og tørk med oljefri luft.
2. Begynn påføringen i de fasete emaljeområdene og fortsett å påføre iBond® Etch over hele kavitetfl aten, innbefattet dentinet. Sørg for at emaljen etses i minst 20 sek. og ikke 

lengre enn 30 sek., og at dentinet kondisjoneres i minst 15 sek. og ikke lengre enn 20 sek. Ved bruk av iBond® Etch 35 Gel/Fluid, vær spesielt påpasselig med å etterkomme 
påføringstiden på dentinet. I disse områdene er det tillatt å redusere tiden til 15 sek. for å unngå overetsing. Hvis ønsket, påfør iBond® Etch bare på emaljen og la den stivne i 
maks. 30 sek. Upreparert emalje ved f.eks. sprekkforsegling, etses i minst 30 sek. og ikke lengre enn 60 sek. Ved fl uortilsatt emalje, kan det også være nødvendig med etsing 
som ikke overgår 60 sek.

 Forsiktig: Ved dype kaviteter, anbefaler vi å dekke dentinet nær pulpa med en preparering av kalsiumhydroksid og en base (f.eks. glassionomersement) før etsingen starter.
3. Bruk en vannsprayer i 20 sek. for å skylle iBond Etch helt ut. Kaviteten må være helt fri for rester. 
4. Tørk kaviteten med oljefri luft (ikke tørk ut dentinet!). Den etsede emaljefl aten skal se kritthvit ut. I tilfelle det oppstår kontaminasjon av tannoverfl aten (f.eks. med saliva), må 

etsingen gjentas (med maks. 10 sek. påføringstid).
5. Utfør videre behandling med adhesiv (f.eks. iBond® Total Etch) og komposittmaterialer (f.eks. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) i henhold til produsentens anvisninger.
Anvisninger
iBond® Etch Gel kan påføres med en pensel eller kanyle, og iBond® Etch Fluid kan påføres med en pensel. Pensler og kanyler er kun til engangsbruk.
Løsne stempelet etter at gelen er påført. Lukk iBond® Etch Gel og iBond® Etch Fluid med riktig propp eller hette etter bruk.
Spesielle instrukser:
Skal kun brukes av tannleger og kun til tiltenkt formål. Oppbevares utilgjengelig for barn.
Oppbevaringsforhold
Oppbevar i temperaturer under 25°C (77ºF). Ikke bruk materialet etter utløpsdatoen.
Oppgi partinummeret og utløpsdatoen i all korrespondanse angående produktet
Utløpsdato  og partinummer  : Se opptegnelse på sprøyte/emballasje.
Resirkuler bare emballasjer som er helt tomme. Gjenstående etsevæske kan tømmes med avfallsvann hvis den er sterkt oppløst med vann eller nøytralisert.
 Redaksjonen avsluttet: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Brugervejledning 
Produktbeskrivelse
iBond® Etch gel og væske er ætsmidler baseret på orthophosphorsyre. De anvendes til at ætse emalje og dentin i forbindelse med adhæsive fyldninger.
Sammensætning
iBond® Etch 20 gel indeholder 20 % fosforsyre. iBond® Etch 35 gel/væske indeholder 35 % fosforsyre.
Produktet indeholder desuden fortykningsmidler, pigmenter, vand
Indikationer
Emaljeætsning og emalje-/dentinætsning i forbindelse med den totale ætsteknik inden adhæsivbonding af: 
• Restaureringer af komposit- og kompomermaterialer • Laboratoriefremstillede, indirekte restaureringer (fx inlays, kroner, broer, facader) • Fissurforseglinger
Kontraindikationer
• Anvendelse i dentin tæt på pulpa (mindre end 1 mm) 
• Må ikke anvendes i tilfælde af kendt overfølsomhed over for iBond® Etch
Bivirkninger
Dette produkt eller en af dets komponenter kan i særlige tilfælde forårsage allergiske reaktioner. Hvis der er mistanke herom, kan der rekvireres oplysninger om indholdsstoff erne 
fra fabrikanten.
Interaktioner
Liner- og bunddækningsmaterialer, som fx calciumhydroxid, kan afhængigt af deres type og sammensætning blive opløst af syren. 
Advarsler/forholdsregler
iBond® Etch 20 gel indeholder 20 % fosforsyre og er et lokalirriterende stof. iBond Etch 35 gel og væske 35 indeholder 35 % fosforsyre og kan forårsage kemisk forbrænding. Kan 
irritere øjnene. Undgå kontakt med gingiva, hud, øjne og de tilstødende tænder. I tilfælde af kontakt med mundslimhinden skal der skylles grundigt med rigelige mængder vand.
Hvis det indtages, skal munden skylles grundigt mund med vand, og patienten skal derefter drikke rigeligt vand. Søg læge. I tilfælde af hudkontakt vaskes huden grundigt med 
vand og sæbe. I tilfælde af kontakt med øjnene skal de skylles grundigt med vand, og der skal søges læge. Bær beskyttelseshandsker. Undgå hudkontakt. Bær beskyttelsespå-
klædning. Bær beskyttelsesbriller/ansigtsskærm. Beklædning, der er kontamineret med iBond® Etch 35 gel eller iBond® Etch 35 væske, skal straks tages af.

Anvendelse
Inden behandlingen startes, skal tanden forsigtigt pudses med fl uorfri poleringspasta. 
Det tilrådes at bruge koff erdam.
1. Efter præparation skylles kaviteten ifølge adhæsive fyldningsprincipper og tørres med oliefri luft.
2. Start fra de facetterede emaljeområder og applicer iBond® Etch på hele kavitetens overfl ade, også dentinen. Sørg for at ætse emaljen i mindst 20 og ikke mere end 30 sek., 

og dentinen i mindst 15 og ikke mere end 20 sek. Ved anvendelse af iBond® Etch 35 gel/væske skal der især passes på tidsperioden for dentinen. Det er acceptabelt at 
reducere tidsperioden i disse områder til 15 sek. for at undgå overætsning. iBond® Etch kan om ønsket kun appliceres på emaljen og blive siddende i maks. 30 sek. Æts 
upræpareret emalje, fx ved fi ssurforsegling, i mindst 30 og ikke over 60 sek. I tilfælde af fl uorideret emalje kan det også være nødvendigt at ætse i maks. 60 sek.

 Forsigtig: I tilfælde af dybe kaviteter tilrådes det at dække dentinen nær pulpa med calciumhydroxid og bunddækning (fx glasionomercement) inden ætsning.
3. Brug trefunktionssprøjten til at skylle iBond Etch helt af i 20 sek. Kaviteten skal være fuldstændigt fri for rester.
4. Tør kaviteten med oliefri luft (dentinen må ikke udtørres!). Den ætsede emaljeoverfl ade skal have et kridtet hvidt udseende. Hvis tandoverfl aden kontamineres (fx med spyt), 

skal ætsningen gentages (i maks. 10 sek.).
5. Resten af behandlingen med adhæsiv (fx iBond® Total Etch) og kompositmateriale (fx VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) udføres i overensstemmelse med fabrikantens 

vejledninger.
Vejledninger
iBond® Etch gel kan appliceres med en pensel eller kanyle, og iBond® Etch væske kan appliceres med en pensel. Både pensler og kanyler er udelukkende beregnet til engangs-
brug. Giv slip på stemplet efter applicering af gelen. Efter anvendelse skal iBond® Etch gel og iBond® Etch væske lukkes med den korrekte prop eller hætte.
Særlige vejledninger:
Må kun anvendes af tandlæger og til den tilsigtede anvendelse. Skal opbevares utilgængeligt for børn.
Opbevaring
Opbevares under 25°C (77ºF). Materialet må ikke anvendes efter dets udløbsdato.
Angiv batchnummer og udløbsdato i al korrespondance angående produktet.
Udløbsdato  og batchnummer  : Se mærkat på sprøjte/emballage.
Kun helt tomme pakninger må genbruges. Tiloversbleven ætsmiddel kan hældes ud i vasken, hvis det fortyndes kraftigt med vand eller neutraliseres.
 Ajourført: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Návod k použití 
Popis výrobku
Gel a tekutina iBond® Etch jsou leptací činidla založená na kyselině orthofosforečné. Používají se k leptání skloviny a úpravě dentinu v kontextu 
adhezivní terapie.

Složení
Gel iBond® Etch 20 obsahuje 20 % kyselinu fosforečnou.
Gel/tekutina iBond® Etch 35 obsahuje 35 % kyselinu fosforečnou.
Přípravky dále obsahují zahušťovadla, pigmenty a vodu.
Indikace
Leptání skloviny a leptání skloviny/dentinu v kontextu techniky totálního leptání před adhezívní vazbou:
• kompozitních a kompomerních výplní, • laboratorně připravených nepřímých výplní (např. inlaye, korunky, můstky, fazety) • pečetění fi sur.
Kontraindikace
• Aplikace na dentin v blízkosti dřeně (méně než 1 mm).• Nepoužívejte v případě známé přecitlivělosti na iBond® Etch.
Nežádoucí účinky
Tento přípravek nebo některá z jeho složek může ve zvláštních případech způsobovat alergické reakce. V případě podezření lze získat informace o složkách od výrobce.
Interakce
Některé podložkové materiály, například hydroxid vápenatý, mohou být rozpuštěny kyselinou v závislosti na jejich typu a složení.
Varování/bezpečnostní opatření
Gel iBond® Etch 20 obsahuje 20 % kyselinu fosforečnou a má dráždivé účinky. Gel iBond Etch 35 a tekutina 35 obsahují 35 % kyselinu fosforečnou a mohou způsobovat polep-
tání. Může dráždit oči. Chraňte před stykem s gingivou, kůží, očima nebo sousedními zuby. V případě kontaktu s ústní sliznicí důkladně propláchněte velkým množstvím vody.
V případě požití důkladně propláchněte ústa vodou a poté zapijte velkým množstvím vody. Obraťte se na lékaře. V případě kontaktu s kůží důkladně opláchněte mýdlem a vodou. 
V případě vniknutí do očí propláchněte vodou a vyhledejte lékařskou pomoc. Používejte vhodné ochranné rukavice. Zabraňte styku s kůží. Používejte ochranný oděv. Používejte 
ochranné brýle / ochranu obličeje. Ihned odstraňte oděv potřísněný gelem iBond® Etch 35 nebo tekutinou iBond® Etch 35.

Nanášení
Před léčbou opatrně vyčistěte zub lešticí pastou bez fl uoridů.
Doporučuje se používat koff erdam.
1. Po preparaci vypláchněte kavitu v souladu s adhezivní terapií a vysušte vzduchem bez oleje.
2. Nanášejte iBond® Etch od zešikmených ploch skloviny na celý povrch kavity včetně dentinu. Zajistěte, že bude sklovina leptána nejméně 20 sekund, ale ne více než 30 sekund, 

a že dentin bude upravován nejméně 15 sekund, ale ne více než 20 sekund.  Při použití gelu/tekutiny iBond® Etch 35 věnujte zvláštní pozornost dodržování doby setrvání na 
dentinu. Aby se zabránilo nadměrnému leptání, je povoleno v těchto oblastech zkrátit čas na 15 sekund. Je-li to potřeba, naneste iBond® Etch pouze na sklovinu a nechte jej 
působit maximálně 30 sekund. Nepreparovanou sklovinu v případě pečetění fi sur leptejte nejméně 30 sekund, ale ne více než 60 sekund.  V případě fl uorizované skloviny se 
rovněž požaduje leptání nejdéle 60 sekund.

 Upozornění: U hlubokých kavit doporučujeme před leptáním chránit dentin v blízkosti dřeně přípravkem z hydroxidu vápenatého a podložkou (např. skloionomerní cement) .
3. Pro dokonalé opláchnutí iBond Etch použijte vodní spray po dobu 20 sekund. Kavita musí být dokonale zbavena jakýchkoliv zbytků.
4. Vysušte kavitu vzduchem bez oleje (nepřesušte dentin!). Povrch leptané skloviny by měl mít křídově bílý vzhled. V případě kontaminace povrchu zubu (např. slinami) se musí 

leptání opakovat (s maximální dobou leptání 10 sekund).
5. Dále pokračujte aplikací adheziva (např. iBond® Total Etch) a kompozitu (např. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) v souladu s pokyny výrobce.
Pokyny
Gel iBond® Etch lze nanášet pomocí štětečku nebo kanyly a tekutinu iBond Etch lze nanášet štětečkem. Jak štětečky, tak kanyly jsou určeny pouze k jednorázovému použití.
Po nanesení gelu uvolněte tlak pístu. Po použití uzavřete gel iBond® Etch a tekutinu iBond® Etch příslušnou zátkou či uzávěrem.
Zvláštní pokyny:
Pouze pro použití zubními lékaři ke schválenému účelu. Uchovávejte mimo dosah dětí.
Skladovací podmínky
Uchovávejte při teplotách do 25°C (77ºF).  Materiál nepoužívejte po době použitelnosti. Ve veškeré korespondenci o přípravku uvádějte číslo šarže a dobu použitelnosti.
Doba použitelnosti  a číslo šarže : Viz poznámka na stříkačce/obalu.
Recyklujte pouze zcela prázdný obal. Zbývající leptající tekutinu můžete likvidovat s odpadní vodou, jestliže je vysoce naředěna vodou nebo neutralizovaná.

Datum revize: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Használati utasítás 
Termékismertetés
Az iBond® Etch gél és folyadék ortofoszforsav alapú savazóanyagok. A zománc savazására és a dentin kondicionálására szolgálnak adhezív tömés során.
Összetétel
Az iBond® Etch 20 gél 20 % foszforsavat tartalmaz.
Az iBond® Etch 35 gél/folyadék 35 % foszforsavat tartalmaz.
A termék további összetevői: sűrítőanyagok, pigmentek, víz
Javallatok
A zománc savazására és a zománc/dentin „totál etching” technikával történő savazására az alábbi restaurációk bondanyaggal történő felragasztása előtt: 
• Kompozit és kompomer restraurációk • Laboratóriumban készített, indirekt restraurációk (például inlay-ek, koronák, hidak, héjak) • Barázdazáró anyagok
Ellenjavallatok
• Ha az anyagot a dentinre kell felvinni, a pulpához közel (kevesebb, mint 1 mm-re) • Az iBond® Etch anyaggal szemben fennálló ismert túlérzékenység esetén nem alkalmazható
Mellékhatások
A termék vagy egyes összetevői bizonyos esetekben allergiás reakciókat okozhatnak. Ha fennáll ennek gyanúja, az összetevőkre vonatkozó információkat a gyártó kérésre 
rendelkezésre bocsátja.
Interakciók
Az alábélelő bélelő és alapozó anyagokat, például a kalcium-hidroxidot, az anyag típusától és összetételétől függően oldhatja a sav.
Figyelmeztetések/óvintézkedések
Az iBond® Etch 20 gél 20 % foszforsavat tartalmazó, irritáló anyag. Az iBond Etch 35 gél és folyadék 35 % foszforsavat tartalmaz, és kémiai égéseket okozhat. Irritálhatja a szemet. 
Ne kerüljön a fogínyre, a bőrre, a szembe vagy a szomszédos fogakra. Ha a szer a nyálkahártyára kerül, bő vízzel alaposan öblítse le.
Lenyelése esetén alaposan öblítse ki a szájat vízzel, majd igyon bőséges mennyiségű vizet. Forduljon orvoshoz. Ha a szer a bőrre kerül, szappannal és vízzel alaposan öblítse le. 
Ha a szer szembe kerül, bő vízzel mossa ki, és forduljon orvoshoz. Viseljen megfelelő védőkesztyűt. A szer bőrre ne kerüljön. Viseljen védőruházatot. Viseljen védőszemüveget/
arcvédőt. Az iBond® Etch 35 géllel vagy iBond® Etch 35 folyadékkal szennyezett ruházatot azonnal le kell venni.

Alkalmazás
A kezelés előtt alaposan tisztítsa meg a fogakat fl uorid alapú polírozó pasztával.
Nyálretesz használata ajánlott.
1. Előkészítés után öblítse ki az üreget az adhezív tömési technika által megkövetelt módon, és szárítsa meg olajmentes levegővel.
2. A Ferdére csiszolt zománcterületeknél kezdve vigye fel az iBond® Etch savazóanyagot az üreg teljes felületére, a dentire is. Ügyeljen rá, hogy a zománcot legalább 20 másod-

percig, de legfeljebb 30 másodpercig kell savazni, a dentint pedig legalább 15 másodpercig, de nem több, mint 20 másodpercig kell kondicionálni. Az iBond® Etch 35 gél/
folyadék használatakor fordítson különös fi gyelmet a dentinen való behatási idő betartására. Ezeken a területeken 15 másodpercre csökkentendő az időtartam a túlsavazás 
elkerülése érdekében. Szükség esetén az iBond® Etch savazóanyagot csak a zománcra vigye fel, és maximum 30 másodpercig hagyja hatni. Az előkészítetlen zománcot 
(például barázdazárás során) legalább 30, de legfeljebb 60 másodpercig kell savazni. Fluorozott zománc esetén szintén szükség lehet legalább 60 másodperces savazásra.

 Figyelem: Mély üregek esetén javasoljuk a pulpa melletti dentin lefedését kalcium-hidroxid előkészítő anyaggal és alábélelővel (például üvegionomer cementtel) a savazás 
előtt.

3. Vízpermettel végezzen 20 másodperces öblítést az iBond Etch anyag teljes eltávolítására. Az üreg semmilyen anyagmaradványt nem tartalmazhat.
4. Szárítsa meg az üreget olajmentes levegővel (ne szárítsa ki a dentint). A savazott zománcfelületnek krétafehérnek kell lennie. A fogfelület kontaminációja esetén (például nyállal) 

a savazást meg kell ismételni (legfeljebb 10 másodperces behatási idővel).
5. Végezze el a kezelést az adhezív (például iBond® Total Etch) és kompozit (például VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) anyaggal, a gyártó útmutatójának megfelelően.
Útmutató
Az iBond® Etch gél kefével vagy kanüllel, az iBond® Etch folyadék pedig kefével vihető fel. A kefék és a kanülők egyaránt egyszer használatosak.
A gél felhordása után engedje el a dugattyút. Használat után az iBond® Etch gél és iBond® Etch folyadék tartályát megfelelő dugóval vagy kupakkal zárja le.
Speciális útmutatások:
Kizárólag fogorvosok használhatják, a rendeltetési célnak megfelelően. Gyermekek elől elzárva tartandó!
Tárolási körülmények
Legfeljebb 25°C (77ºF)-on tárolandó. Lejárata után ne használja fel az anyagot. Kérjük, hogy a termékkel kapcsolatos valamennyi levelén tüntesse fel a tételszámot és a lejárati dátumot.
Lejárati dátum  és tételszám  : Lásd a fecskendőn/csomagolásán feltüntetett adatokat. Csak a teljesen kiürült csomagolás hasznosítható újra. A megmaradt savazófolyadék 
vízzel nagymértékben felhígítva vagy semlegesítve kiönthető a lefolyóba. Kiadás dátuma: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Lietošanas instrukcija 
Izstrādājuma apraksts
iBond® Etch gēls un šķidrums ir kodināšanas līdzekļi uz ortofosforskābes bāzes. Tos izmanto emaljas kodināšanai un dentīna kondicionēšanai, ja paredzēts lietot adhezīvu 
pildīšanas terapiju.
Sastāvs
iBond® Etch 20 gēls satur 20 % fosforskābi. iBond® Etch 35 gēls/šķidrums satur 35 % fosforskābi. Izstrādājumi satur arī sabiezinošas vielas, pigmentus un ūdeni.
Indikācijas
Emaljas un emaljas/dentīna kodināšanai, izmantojot pilnīgu kodināšanas tehniku pirms adhezīva piesaistes:
• kompozītmateriāla un kompomēru restaurācijām;
• laboratorijā izgatavotām netiešām restaurācijām (piemēram, inlejām, kroņiem, tiltiem, venīriem);
• sīlantiem.
Kontrindikācijas
• izmantojot dentīnam pulpas tuvumā (tuvāk par 1 mm); • nelietot zināma paaugstināta jutīguma gadījumā pret iBond® Etch.
Blakusparādības
Dažos gadījumos šis izstrādājums vai kāda no tā sastāvdaļām var izraisīt alerģiskas reakcijas. Ja radušās aizdomas, informāciju par sastāvdaļām var saņemt no ražotāja.
Mijiedarbība
Oderēšanas un pamata veidošanas materiāli atkarībā no to veida un sastāva, piemēram, kalcija hidroksīds, var izšķīst skābes iedarbībā.
Brīdinājumi/piesardzības pasākumi
iBond® Etch 20 gēls satur 20 % fosforskābi, un tam ir kairinoša iedarbība. iBond Etch 35 gēls un šķidrums 35 satur 35 % fosforskābi, un var radīt ķīmiskus apdegumus. Var kairināt 
acis. Nepieļaujiet materiāla saskari ar smaganām, ādu, blakus esošajiem zobiem vai iekļūšanu acīs. Saskares gadījumā ar mutes gļotādu, rūpīgi skalojiet ar lielu daudzumu ūdens. 
Ja norīts, rūpīgi izskalojiet muti ar ūdeni un pēc tam dzeriet daudz ūdens. Konsultējieties ar ārstu. Saskares gadījumā ar ādu rūpīgi noskalojiet to ar ziepēm un ūdeni. Ja materiāls 
iekļuvis acīs, rūpīgi skalojiet ar ūdeni un vērsieties pēc medicīniskas palīdzības. Valkājiet piemērotus aizsargcimdus. Nepieļaujiet saskarsmi ar ādu. Valkājiet aizsargapģērbu. 
Valkājiet aizsargbrilles /sejas aizsargmasku. Nekavējoties novelciet apģērbu, kas piesārņots ar iBond® Etch 35 gēlu vai iBond® Etch 35 šķidrumu.

Lietošana
Pirms izmantošanas rūpīgi notīriet zobu ar fl uorīdu nesaturošu pulēšanas pastu.
Ieteicams izmantot gumijas koferdamu.
1. Pēc sagatavošanas izskalojiet kavitāti saskaņā ar adhezīvu pildīšanas terapijas nosacījumiem un nosusiniet ar eļļu nesaturošu gaisu.
2. Sākot ar noslīpētajām emaljas zonām, izmantojiet iBond® Etch visai kavitātes virsmai, tostarp dentīnam. Nodrošiniet emaljas kodināšanu vismaz 20 sek., bet ne ilgāk par 30 

sek., kā arī dentīna kondicionēšanu vismaz 15 sek., bet ne Ilgāk par 20 sek. Izmantojot iBond® Etch 35 gēlu/šķidrumu, īpašu uzmanību jāpievērš tam, lai līdzekļa lietošanas 
laiks uz dentīna atbilstu norādītajam laikam. Lai izvairītos no pārkodināšanas, šajās zonās ir pieļaujams saīsināt laiku līdz 15 sek.. Ja vēlams, var lietot emaljai iBond® Etch, 
ļaujot kodināt maksimāli 30 sek. ilgi. Nesagatavotu emalju, piemēram, fi sūras slēgšanas gadījumā, kodiniet 30 sek., bet ne ilgāk par 60 sek. Fluorizētas emaljas gadījumā var 
būt nepieciešams veikt arī kodināšanu, bet ne ilgāk par 60 sek.

 Uzmanību: Dziļu kavitāšu gadījumā pirms kodināšanas mēs iesakām dentīnu pulpas tuvumā pārklāt ar kalcija hidroksīda preparātu un pamatmateriālu (piem., stikla jonomēra 
cementu).

3. Lai pilnībā noskalotu iBond Etch, 20 sek. lietojiet ūdens smidzinātāju. Kavitāte pilnībā jāattīra no pārpalikumiem.
4. Nosusiniet kavitāti ar eļļu nesaturošu gaisu (neizžāvējiet dentīnu). Kodinātajai emaljas virsmai vajadzētu izskatīties krītaini baltai. Zoba virsmas kontaminācijas gadījumā (piem., 

ar siekalām) kodināšana jāveic atkārtoti (uzklājot maksimāli uz 10 sek.).
5. Veiciet turpmāko ārstēšanu ar adhezīvu (piem., iBond® Total Etch) un kompozītmateriālu (piem., VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS), saskaņā ar ražotāja norādījumiem.
Norādījumi
iBond® Etch gēlu var uzklāt, izmantojot birstīti vai kanili, bet iBond® Etch šķidrumu var uzklāt, izmantojot birstīti. Gan birstītes, gan kaniles ir paredzētas tikai vienreizējai lietošanai. 
Pēc gēla izspiešanas atlaidiet virzuli. Pēc lietošanas uzlieciet iBond® Etch gēlam un iBond® Etch šķidrumam atbilstošo aizbāzni vai uzgali.
Īpaši norādījumi:
Drīkst lietot vienīgi zobārsti paredzētajā nolūkā. Uzglabāt bērniem nepieejamā vietā.
Uzglabāšanas nosacījumi
Uzglabāt temperatūrā, kas nepārsniedz 25°C (77ºF). Nelietot materiālu pēc derīguma termiņa beigu datuma.
Sazinoties par izstrādājumu, lūdzu, norādiet sērijas numuru un derīguma termiņa datumu.
Derīguma termiņa datums  un sērijas numurs  : skatiet norādi uz šļirces/iepakojuma. Otrreizējai pārstrādei paredzētajos atkritumos izmetiet tikai pilnībā iztukšotu iepakojumu. 
Kodināšanas šķīduma pārpalikumu var likvidēt notekūdeņos, ja tas iepriekš ir stipri atšķaidīts ar ūdeni vai neitralizēts. Teksta pārskatīšanas datums: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Naudojimo instrukcija 
Produkto aprašymas
„iBond® Etch Gel“ ir „Fluid“ yra ėsdinančios medžiagos, kurių pagrindą sudaro ortofosforo rūgštis. Jos naudojamos emaliui ėsdinti ir dentinui kondicionuoti prieš adhezinį plombavimą.
Sudėtis
„iBond® Etch 20 Gel“ sudėtyje yra 20 % fosforo rūgšties. „iBond® Etch 35 Gel“/„Fluid“ sudėtyje yra 35 % fosforo rūgšties.
Preparatuose dar yra tirštinančių medžiagų, pigmentų, vandens.
Indikacijos
Emalės ėsdinimas ir emalės (dentino) ėsdinimas, kartu taikant bendrąją ėsdinimo metodiką prieš adhezinį sukibimą: 
• kompozicinės medžiagos ir kompomero restauracijų; 
• laboratorijoje pagamintų, netiesioginių restauracijų (pvz., įklotų, karūnėlių, tiltų, venyrų); 
• silantų.
Kontraindikacijos
• Naudoti dentinui netoli pulpos (mažesniu kaip 1 mm atstumu) • Nenaudokite, jei žinote, kad yra padidėjęs jautrumas „iBond® Etch“ medžiagai
Pašalinis poveikis
Šis preparatas arba kuri nors iš jo sudėtinių dalių tam tikrais atvejais gali sukelti alergines reakcijas. Įtarus tai, informaciją apie sudėtines medžiagas galima gauti iš gamintojo.
Sąveika
Pamušalai ir kitos medžiagos, pvz., kalcio hidroksidas, gali būti ištirpinamos rūgštyje, priklausomai nuo jų tipo ir sudėties.
Perspėjimai ir atsargumo priemonės
„iBond® Etch 20 Gel“ sudėtyje yra 20 % fosforo rūgšties, jis dirgina. „iBond Etch 35 Gel“ ir „Fluid 35“ sudėtyje yra 35 % fosforo rūgšties, jis gali sukelti cheminius nudegimus. 
Gali dirginti akis. Saugokite, kad nepatektų ant dantenų, odos, į akis ar ant greta esančių dantų. Po susilietimo su burnos gleivine kruopščiai išplaukite dideliu kiekiu vandens. 
Nurijus, kruopščiai išskalaukite burną vandeniu ir po to gerkite daug vandens. Kreipkitės į gydytoją. Patekus ant odos, kruopščiai nuplaukite, naudodami muilą ir vandenį. Patekus 
į akis, kruopščiai išplaukite vandeniu ir kreipkitės į gydytoją. Mūvėkite tinkamas apsaugines pirštines. Venkite patekimo ant odos. Dėvėkite apsauginius drabužius. Dėvėkite 
apsauginius akinius arba veido apsaugą. Nedelsdami nusivilkite rūbus, kurie buvo užteršti „iBond® Etch 35 Gel“ arba „iBond® Etch 35 Fluid“.

Naudojimas
Prieš gydymą kruopščiai išvalykite dantį, naudodami valymo pastą, kurioje nėra fl uoro.
Rekomenduojama naudoti koferdamą.
1. Po paruošimo išplaukite ertmę pagal adhezinio plombavimo reikalavimus ir išdžiovinkite oru, kuriame nėra riebalų priemaišų.
2. Pradėdami nuo nuožulnių emalės paviršių, dėkite „iBond® Etch“ ant viso ertmės paviršiaus, taip pat ir ant dentino. Užtikrinkite, kad emalė būtų ėsdinama ne trumpiau kaip 20 s 

ir ne ilgiau kaip 30 s, bei, kad dentinas būtų kondicionuojamas ne trumpiau kaip 15 s ir ne ilgiau kaip 20 s. Naudodami „iBond® Etch 35 Gel/Fluid“, ypač atkreipkite dėmesį į 
tai, kad būtų paisoma išlaikymo ant dentino trukmės reikalavimų. Naudojant šiose vietose, leidžiama sutrumpinti trukmę iki 15 s, kad ėsdinantis poveikis nebūtų per stiprus. 
Jei norite, ant emalės dėkite tik „iBond® Etch“ ir palikite sukietėti daugiausia 30 s. Ėsdinkite neparuoštą emalę, pvz., plyšių plombavimo atvejais, ne trumpiau kaip 30 s ir ne 
ilgiau kaip 60 s. Jeigu emalė yra fl uoruota, gali reikėti ėsdinimo, kuris trunka ne ilgiau kaip 60 s.

 Įspėjimas: giliose ertmėse prieš ėsdinimą rekomenduojama uždengti šalia pulpos esantį dentiną, naudojant kalcio hidroksido preparatą ir kitą medžiagą (pvz., stiklo jonomero 
cementą).

3. Vandens srove plaukite 20 s kol pilnai išplausite  „iBond Etch“. Ertmėje turi nebebūti jokių likučių.
4. Išdžiovinkite ertmę oru, kuriame nėra riebalų priemaišų (neišdžiovinkite dentino!). Išėsdintos emalės paviršius turi būti baltas, kaip kreida. Užsiteršus danties paviršiui (pvz., 

patekus seilių), ėsdinimą reikia pakartoti (ilgiausia išlaikymo trukmė – 10 s).
5. Toliau tęskite gydymą, naudodami adhezinę (pvz., „iBond® Total Etch“) ir kompozicinę (pvz., „VENUS®“, „CHARISMA®“, „DURAFILL® VS“) medžiagas, kaip nurodyta gamintojo 

instrukcijose.
Instrukcijos
„iBond® Etch Gel“ galima dėti naudojant šepetėlį arba kaniulę, o „iBond® Etch Fluid“ – naudojant šepetėlį. Tiek šepetėliai, tiek kaniulės naudojami tik vieną kartą.
Uždėję gelio, atleiskite stūmoklį. Po naudojimo uždarykite „iBond® Etch Gel“ ir „iBond® Etch Fluid“, naudodami atitinkamą kamštelį arba dangtelį.
Specialūs nurodymai
Leidžiama naudoti tik dantų gydytojams ir tik pagal paskirtį. Saugokite nuo vaikų.
Laikymo sąlygos
Laikykite ne aukštesnėje kaip 25 °C (77 °F) temperatūroje. Nenaudokite medžiagos pasibaigus galiojimo terminui. Kreipdamiesi visais klausimais dėl preparato nurodykite parti-
jos numerį ir galiojimo datą. Galiojimo data  ir partijos numeris  : žr. užrašą ant švirkšto (pakuotės). Atiduokite perdirbti tik visiškai tuščią pakuotę. Ėsdinimo skysčio likučius 
galima išpilti į nutekamuosius vandenis tik po to, kai jis stipriai atskiedžiamas vandeniu arba neutralizuojamas.  Peržiūros data: 2009-07

iBond® Etch 20 Gel, iBond® Etch 35 Gel, iBond® Etch 35 Fluid Instrukcja obsługi 
Opis produktu
iBond® Etch w postaci żelu i fl uidu to czynniki wytrawiające na bazie kwasu ortofosforowego. Są one stosowane do wytrawiania szkliwa i kondycjonowania zębiny przy 
wypełnieniach w technice adhezyjnej.
Skład
iBond® Etch 20 żel zawiera kwas fosforowy 20 %. iBond® Etch 35 żel/fl uid zawiera kwas fosforowy 35 %. Ponadto produkty zawierają środki zagęszczające, pigmenty i wodę.
Wskazania
Wytrawianie szkliwa i wytrawianie szkliwa/zębiny przy stosowaniu techniki total etch przed adhezyjnym wiązaniem: 
• Odbudowy z materiałów kompozytowych i kompomerów • Odbudowy protetyczne wykonane metodą pośrednią (np. wkłady koronowe, korony, mosty, licówki) • Uszczelniacze-laki
Przeciwwskazania
• Stosowanie na zębinę w pobliżu miazgi (odległość mniejsza niż 1 mm) • Nie używać w przypadku stwierdzonej nadwrażliwości na iBond® Etch
Działania niepożądane
W szczególnych przypadkach produkt lub jeden z jego komponentów może wywołać reakcje alergiczne. W razie podejrzenia takich reakcji, producent udzieli informacji na temat 
składu produktu.
Interakcje
Podścielacze i materiały podkładowe, takie jak wodorotlenek wapnia, mogą ulec rozpuszczeniu pod wpływem kwasu, w zależności od ich rodzaju i składu.
Ostrzeżenia/środki ostrożności
iBond® Etch 20 żel zawiera kwas fosforowy 20 % i jest środkiem drażniącym. iBond® Etch 35 żel/fl uid zawiera kwas fosforowy 35 % i może spowodować poparzenia chemiczne. 
Może wywołać podrażnienie oczu. Unikać kontaktu z dziąsłami, skórą, oczami i sąsiadującymi zębami. W razie kontaktu z błoną śluzową jamy ustnej, przemyć dużą ilością wody. 
W przypadku połknięcia, starannie przemyć usta wodą i wypić dużą ilość wody. Skonsultować się z lekarzem. W razie kontaktu ze skórą, starannie przemyć wodą z mydłem. W 
razie przedostania się produktu do oczu, starannie przemyć wodą i skonsultować się z lekarzem. Nosić odpowiednie rękawice ochronne. Unikać kontaktu ze skórą. Nosić 
odpowiednią odzież ochronną. Nosić okulary ochronne/maseczkę na twarz (przyłbicę). Natychmiast zdjąć odzież w przypadku jej zabrudzenia żelem iBond® Etch 35 lub fl uidem 
iBond® Etch 35.

Sposób aplikacji
Przed zastosowaniem preparatu starannie wyczyścić ząb pastą bez dodatku fl uoru.
Zaleca się stosowanie koferdamu.
1. Po opracowaniu ubytek przemyć zgodnie z zasadami techniki adhezyjnej i wysuszyć powietrzem wolnym od oleju.
2. Zaczynając od opracowanego brzegu szkliwnego, nałożyć iBond® Etch na całą powierzchnię ubytku, łącznie z zębiną. Szkliwo należy wytrawiać przez co najmniej 20 s. i nie 

dłużej niż 30 s., natomiast zębinę należy kondycjonować przez co najmniej 15 s. i nie dłużej niż 20 s. Stosując żel/fl uid iBond® Etch 35 należy starannie przestrzegać zaleceń 
odnośnie do czasu działania preparatu na zębinę. W tych obszarach zezwala się na zmniejszenie czasu wytrwawiania do 15 s., aby uniknąć nadmiernego wytrawienia. W razie 
konieczności zastosować iBond® Etch tylko na szkliwo i pozostawić preparat maksymalnie na 30 s. Nieopracowane szkliwo (np. w przypadku uszczelniania bruzd (lakowania)) 
wytrawiać przez co najmniej 30 s. i nie dłużej niż przez 60 s. W przypadku szkliwa fl uoryzowanego konieczne może być wytrawianie nie dłużej niż przez 60 s.

 Ostrzeżenie: W przypadku głębokich ubytków, przed wytrawianiem zaleca się pokrycie zębiny w pobliżu miazgi wodorotlenkiem wapnia i podkładem (np. cementem 
szkłojonomerowym).

3. Płukać strumieniem wody przez 20 s., aby całkowicie wypłukać preparat iBond Etch. Powierzchnia ubytku musi być całkowicie wolna od wszelkich zanieczyszczeń.
4. Osuszyć ubytek, tak aby nie przesuszyć zębiny, strumieniem powietrza wolnym od oleju. Powierzchnia wytrawionego szkliwa powinna mieć kolor kredowobiały. W razie 

zanieczyszczenia powierzchni zęba (np. śliną) należy powtórzyć wytrawianie (maksymalnie przez 10 s).
5. Przeprowadzić kolejne czynności nakładania materiału adhezyjnego (np. iBond® Total Etch) i kompozytu (np. VENUS®, CHARISMA®, DURAFILL® VS) zgodnie z zaleceniami 

producenta.
Instrukcje
Żel iBond® Etch można nakładać szczoteczką lub kaniulą, zaś fl uid iBond® Etch – szczoteczką. Zarówno szczoteczki, jak i kaniule są przeznaczone tylko do jednorazowego użytku. 
Po nałożeniu żelu zwolnić tłok. Po użyciu zamknąć żel iBond® Etch Gel i fl uid iBond® Etch odpowiednim korkiem lub nasadką.
Specjalne wskazówki:
Preparat przeznaczony do użycia jedynie przez lekarzy stomatologów i tylko zgodnie z zaleceniami. Przechowywać w miejscu niedostępnym dla dzieci.
Warunki przechowywania
Przechowywać w temperaturze poniżej 25°C (77ºF). Nie stosować po upływie terminu ważności. Powołać się na numer partii i datę ważności we wszelkiej korespondencji na 
temat produktu. Data ważności  i numer partii  : Zob. uwaga na strzykawce/opakowaniu. Recyklingowi można poddać jedynie puste opakowanie. Pozostały fl uid wytrawiający 
można usunąć wraz ze ściekami kanalizacyjnymi, po wcześniejszym rozcieńczeniu wodą lub neutralizacji. Wersja: 2009-07
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